

# टी 20 इंटरनेशनल में मिताली राज

रोहित शर्मा और विराट कोहली छूटे पीछे

**T20I भारत के लिए सबसे अधिक रन (महिला-पुरुष)**

वर्ल्डेबाज	रन	पारी
मिताली राज	2283	80
रोहित शर्मा	2207	80
विराट कोहली	2102	58
हरमनप्रीत कौर	1827	80
सुरेश रैना	1605	66
एमएस धोनी	1487	80



नई दिल्ली 16 नवम्बर (ए)। रोहित शर्मा और विराट कोहली को टी-20 का टॉप बल्लेबाज माना जाता है, लेकिन रेकॉर्ड पर नजर डालें तो भारत की ओर से इंटरनेशनल क्रिकेट में सबसे अधिक रन बनाने वाले दोनों ही बल्लेबाज महिला क्रिकेटर मिताली राज से पीछे हैं। महिला क्रिकेट टीम की सचिन तेंडुलकर कही जाने वाली मिताली राज के नाम टी-20 इंटरनेशनल में 2283 रन दर्ज हैं, जबकि रोहित शर्मा के नाम 2207 रन हैं। रोहित पुरुष क्रिकेट में सबसे अधिक रन बनाने के मामले में दूसरे नंबर पर हैं, जबकि भारत की ओर से टॉप बल्लेबाज हैं। यही नहीं, रोचक बात यह है कि मिताली राज ने रोहित के बराबर 80 इनिंग खेली हैं और ज्यादा रन बनाए हैं। महिला और पुरुष क्रिकेट में भारत की टॉप बल्लेबाज हैं। उन्होंने महिला वर्ल्ड टी-20 में पाकिस्तान के खिलाफ खेले 56 रनों की पारी के दौरान रोहित को पीछे छोड़ा। महिला क्रिकेट की बात की जाए तो मिताली चौथे नंबर पर हैं। उनसे आगे न्यूजीलैंड की सुजी बेट्स (2996), वेस्ट इंडीज की स्टेफनी टेलर (2691) और इंग्लैंड की एडवर्ड (2605) हैं। मिताली के नाम 17 फिफ्टी दर्ज हैं, रोहित शर्मा ने 4 शतक और 15 अर्धशतक लगाए हैं। इंटरनेशनल लेवल पर टी-20 में सबसे अधिक रनों (महिला और पुरुष) के मामले में भारत की ओर से तीसरे नंबर पर

विराट कोहली हैं। उन्होंने 58 पारियों में 2102 रन बनाए हैं। इसके बाद महिला टीम की कप्तान हरमनप्रीत कौर का नंबर आता है। 5वें नंबर पर सुरेश रैना हैं, जबकि छठे नंबर पर धोनी हैं।

**टी 20 इंटरनेशनल में भारत के लिए सबसे अधिक रन (महिला और पुरुष)**

वर्ल्डेबाज	रन	पारी
मिताली राज	2283	80
रोहित शर्मा	2207	80
विराट कोहली	2102	58
हरमनप्रीत कौर	1827	80
सुरेश रैना	1605	66
एमएस धोनी	1487	80

उल्लेखनीय है कि गुरुवार को मिताली राज की अर्धशतकीय पारी तथा स्पिनरों की कसौटी हुई गेंदबाजी से भारत ने आयरलैंड को 52 रन से करारी शिकस्त देकर लगातार तीसरी जीत के साथ आईसीसी महिला विश्व टी20 के सेमीफाइनल में प्रवेश किया। मिताली ने 56 गेंदों पर 51 रन बनाए। इस मैच में भारत ने छह विकेट पर 145 रन का चुनौतीपूर्ण स्कोर खड़ा किया।

**महिला वर्ल्ड टी20:**

## कप्तान कोहली को उम्मीद चैंपियन बनेगी टीम इंडिया



नई दिल्ली 16 नवम्बर (ए)। वेस्ट इंडीज की मेजबानी में खेले जा रहे महिला टी20 वर्ल्ड कप में भारतीय महिला टीम का विजयी अभियान जारी है। टीम गुरुवार को आयरलैंड को हराने के बाद सेमीफाइनल में पहुंच गई है। उसने न्यूजीलैंड को हराकर अभियान की शुरुआत की थी। इसके बाद उसने पाकिस्तान को शिकस्त दी थी। टीम इंडिया के सर्वाधिक रन करने वाली कप्तान विराट कोहली और स्टार शटलर साइना नेहावाल ने एक विंडियो शेयर किया है। आयरलैंड मैच से ठीक पहले विराट ने विंडियो शेयर करते हुए वर्ल्ड टी-20 की ट्रोफी घर लाने की बात कही। उन्होंने सर्वाधिक रन, हम सेमीफाइनल में स्थान बनाने के नजदीक हैं। यह समय महिला टीम का सर्वाधिक रन करे का है। उम्मीद है कि वह चैंपियन बनेगी और ट्रोफी लेकर घर आएगी। उन्होंने विंडियो के साथ ही युवा विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत, बैट्समैन टिमोथा साइना नेहावाल, फुटबॉलर सुनील छेत्री भी को महिला टीम को सर्वाधिक रन के लिए नामित किया। उन्होंने कहा- आप सभी अपनी जैसी पहचान महिला टीम के सर्वाधिक में आगे आएं। इसके बाद साइना नेहावाल ने भी विंडियो शेयर किया। उन्होंने कहा, मैं टीम इंडिया को चीयर कर रही हूँ। सानिया मिर्जा, केएल राहुल और हिमा दास आप भी टीम का सर्वाधिक करें। इसके बाद हरमनप्रीत कौर ने एक विंडियो शेयर करते हुए सभी के सर्वाधिक के लिए शुक्रिया कहा है।

## पीएसएल टीम में शाहिद अफरीदी की जगह वसीम अकरम

कराची 16 नवम्बर (ए)। पाकिस्तान के आक्रामक हरफनमौला शाहिद अफरीदी ने पाकिस्तान सुपर लीग (पीएसएल) की कराची क्रिंसा टीम से नाता तोड़ लिया है और उनकी जगह महान गेंदबाज वसीम अकरम ने ली है। अफरीदी कराची क्रिंसा टीम के अध्यक्ष थे और एक सत्र में उसके लिए खेले थे।



शाहिद की खानगी का कारण यह है कि टीम के मालिक सलमान इकबाल ने उनसे यूएई में होने वाली टी10 लीग से नहीं जुड़ने के लिए कहा था। अफरीदी ने इसे मानने से इनकार कर कराची क्रिंसा टीम ही छोड़ दी। इसके बाद इकबाल ने वसीम अकरम से संपर्क किया जो पिछले सत्र में मुल्तान सुल्तान्स टीम से जुड़े थे। अकरम ने साफ तौर पर कहा कि वह टी10 लीग के प्रतिभा तलाश निदेशक और मराठा अरेबियंस टीम के कोच बने रहेंगे।

## कश्मीर पर बयान: शाहिद अफरीदी पर साधा निशाना

# जमकर बरसे जावेद मियांदाद

कराची 16 नवम्बर (ए)। पाकिस्तान के पूर्व कप्तान जावेद मियांदाद ने अपने देश के क्रिकेटरों को विवादों से बचने के लिए राजनीतिक और अन्य संवेदनशील मसलों पर अपनी राय रखने से बचने की सलाह दी। हरफनमौला शाहिद अफरीदी द्वारा कश्मीर मसले पर विवादास्पद बयान दिए जाने के बाद उन्होंने यह बात कही। मियांदाद ने कराची में मीडिया से कहा, 'मैं यही कहूंगा कि जो अफरीदी ने कहा, वह उचित नहीं था और इससे बचा जा सकता था।' उन्होंने कहा, 'क्रिकेटरों को सियासी और अन्य संवेदनशील मसलों पर बयान देने से बचना चाहिए। उन्होंने रिटायर होने तक क्रिकेट पर ही फोकस करना



चाहिए और उसके बाद नए करियर के बारे में सोचना चाहिए।

**ट्विटर पर टी सफाई**  
अफरीदी ने ट्विटर पर लिखा, 'भारतीय मीडिया ने मेरे बयान को तोड़ मरोड़कर पेश किया। मैं अपने देश को लेकर काफी जज्बाती हूँ और कश्मीरियों के संघर्ष की कद्र करता हूँ। इमानियत बनी रहनी चाहिए और उन्हें उनका हक मिलना चाहिए।' उन्होंने कहा कि वह विंडियो क्लिप अपूर्री है और उनकी बात को संदर्भ से इतर पेश किया गया।

## अफरीदी का बयान

पूर्व क्रिकेटर शाहिद अफरीदी कश्मीर को लेकर अपने मुल्क पाकिस्तान को आईना दिखाया था। बकील अफरीदी कश्मीर को संभालना पाकिस्तान जैसे मुल्क के बस की बात नहीं है। अफरीदी ने एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि पाकिस्तान कश्मीर को नहीं संभाल सकता है। इमरान सरकार की किरकिरी कराने वाले इस बयान के बाद यह पूर्व क्रिकेटर पाकिस्तान में निशाने पर है। सोशल मीडिया पर अफरीदी की एक प्रेस कॉन्फ्रेंस का विंडियो वायरल हो रहा है।

## कश्मीर पर बयान देकर पलटे अफरीदी

## मेरा बयान तोड़-मरोड़कर किया गया पेश

कश्मीर मुद्दे पर अपनी राय देकर आलोचना झेल रहे पाकिस्तान के धाकड़ बल्लेबाज शाहिद अफरीदी ने अब यूटन ले लिया है। अफरीदी का कहना है कि उन्होंने कभी नहीं कहा कि पाकिस्तान से अपने चार प्रांत नहीं संभल रहे, इसलिए कश्मीर को आजाद देश बना दीजिए। उन्होंने बयान को तोड़-मरोड़ मरोड़कर पेश करने के लिए भारतीय मीडिया को आड़े हाथों लिया। साथ ही, कहा कि उनके विंडियो क्लिप को पूरा नहीं दिखाया गया। अफरीदी ने बीते दिनों लंदन में प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान कहा था कि कश्मीर में कलेआम हो रहा है। चाहिए यह कि कश्मीर न भारत को दिया जाए न ही पाकिस्तान को, क्योंकि पाकिस्तान से तो अपने ही चार प्रांत नहीं संभाले जाते। ऐसे में, अच्छा है कि कश्मीर को अलग देश बना दिया जाए, ताकि वहां खून-खराबा न हो और इंसानियत बची रहे। लेकिन अब अफरीदी ने ट्वीट के जरिए इस पर सफाई दी है। उन्होंने लिखा है- मेरे बयान को भारतीय मीडिया ने गलत लिया। मैं अपने देश के लिए जुनूनी हूँ और कश्मीरियों के संघर्षों की बहुत इज्जत करता हूँ। मानवता को जीवित रहना चाहिए और उन्हें अपने अधिकार मिलना चाहिए। मैंने जो कहा वह क्लिप में है ही नहीं - अफरीदी ने एक और ट्वीट में लिखा है- मेरी क्लिप अधूरी और मुझे से बाहर की है, क्योंकि इससे पहले जो कहा, वो उसमें है ही नहीं। कश्मीर अनसुलझा विवाद है और क्रूर भारतीय कब्जे के तहत है। संयुक्त राष्ट्र संकल्प के अनुसार इसे हल किया जाना चाहिए। मेरे साथ हर पाकिस्तानी कश्मीरी स्वतंत्रता संघर्ष का समर्थन करता है। कश्मीर पाकिस्तान से संबंधित है। अफरीदी पहले भी कश्मीर को लेकर दिए अपने बयानों को लेकर आलोचना झेल चुके हैं। भारत में जब पिछली बार वर्ल्डटी20 कप का आयोजन हुआ था, तब अफरीदी ने कहा था कि कश्मीर के लोगों ने आकर पाकिस्तान टीम की हैसला अफजाई की थी। मैं उनका तह दिल से शुक्रिया अदा करता हूँ।

## राखी ने पहले विदेशी रेसलर के पैर छूकर मांगी माफी, फिर बोलीं- अब रिंग में देखूंगी तूझे

नई दिल्ली 16 नवम्बर (ए)। आए दिन सुर्खियों में रहने वाली बॉलीवुड एक्ट्रेस राखी सावंत अब रेसलिंग में हथ आजमा सकती हैं। इस बात के संकेत उन्होंने खुद दिए हैं। गुरुवार को द ग्रेट खली और राखी मीडिया के सामने आए। यहाँ विदेशी महिला रेसलर रेवेल भी मौजूद थीं, जिन्होंने राखी को पीटा था। मीडिया के सामने राखी ने तो पहले रेवेल के पैर छूए और उनसे माफी मांगी, फिर रिंग में आमने-सामने होने की चेतावनी दे डाली।



**रिंग में दुश्मन है रेवेल- राखी ने रेवेल को अपनी फ्रेंड बताया। उन्होंने कहा कि हम रिंग के बाहर एक अच्छे दोस्त हैं, लेकिन रिंग के अंदर हम एक-दूसरे के दुश्मन हैं। राखी को यह बात सुनने पर भी रेवेल ने कोई रिप्लेशन नहीं दिया। पत्रकारों ने सवाल किया - रेवेल तो अपने एट्रिब्यूट में खड़ी हैं, फिर आप उन्हें अपना दोस्त कैसे कह सकती हैं? इस पर राखी ने कहा कि वह विदेशी हैं तो एट्रिब्यूट बनता है, हम भारतीय हैं। राखी ने राखी रेसलर बनने की इच्छा- वहीं, राखी ने खली के सामने एक रेसलर बनने की इच्छा भी रख दी है। राखी ने अपनी इच्छा जाहिर करते कहा, उम्मीद है कि मेरे बड़े भाई मुझे रेसलर बनने के गुर सिखाएँ, ताकि मैं दोबारा मार खाकर ना आऊँ, बल्कि पीट के आऊँ। बस आप मुझे रेसलिंग में डाल दो। खली ने भी राखी को निराश नहीं किया और उन्हें रेसलिंग सिखाने का जिम्मा अपने ऊपर ले लिया।**

# ऑस्ट्रेलिया खाना हुई टीम इंडिया अब कहां खड़ी है टीम इंडिया!



मुंबई 16 नवम्बर (ए)। ऑस्ट्रेलिया में पहली बार टेस्ट श्रृंखला जीतने के इरादे से भारतीय क्रिकेट टीम लंबे दौर के लिए शुक्रवार को ऑस्ट्रेलिया खाना हो गई जहाँ उसे चार टेस्ट, तीन वनडे और तीन टी20 मैच खेलने हैं। भारतीय टीम के कई सदस्यों ने ट्विटर पर इस दौरे को लेकर अपने विचार जाहिर किए। चाइनामैन कुलदीप यादव ने इसे 'रोमांचक चुनौती' बताया। कुलदीप ने लिखा, 'रोमांचक चुनौतियाँ इंतजार कर रही हैं। टीम के साथ ऑस्ट्रेलिया खाना।' उन्होंने विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत, रोहित शर्मा और अन्य के साथ तस्वीर भी खली। तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह ने अपनी तस्वीर डालकर लिखा, 'ऑस्ट्रेलिया के लिये खाना।' कप्तान विराट कोहली ने खानगी से पहले प्रेस कॉन्फ्रेंस में गुरुवार को कहा था कि बल्लेबाजों को बेहतर प्रदर्शन करना होगा। मुख्य कोच रवि शास्त्री ने कहा कि विश्व कप से पहले अब सिर्फ 13 मैच खेलने हैं लिहाजा वनडे टीम में बहुत ज्यादा बदलाव नहीं होगा। भारत के पास ऑस्ट्रेलिया को टेस्ट श्रृंखला में हराने का सबसे सुनहरा मौका है। ऑस्ट्रेलिया के दो प्रमुख बल्लेबाज स्टीव स्मिथ और डेविड वार्नर गेंद से छेड़खानी मामले में एक साल का प्रतिबंध झेल रहे हैं।

## रिपोर्ट कार्ड : सचिन की रिटायरमेंट के 5 साल बाद

# अब कहां खड़ी है टीम इंडिया!



नई दिल्ली 16 नवम्बर (ए)। क्रिकेट के महानतम खिलाड़ियों में से एक सचिन तेंडुलकर ने मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में आज ही के दिन ठीक 5 साल पहले अपने क्रिकेट करियर पर विराम लगा दिया था। 16 नवंबर, 2013 को वेस्टइंडीज के खिलाफ खेला गया टेस्ट न सिर्फ तेंडुलकर की जिंदगी का 200वां टेस्ट था, बल्कि इसके साथ भारतीय टीम का एक अर्धशतक भी समाप्त हो गया, जिसे सिर्फ और सिर्फ सचिन ने संभाला। तेंडुलकर की रिटायरमेंट को आज 5 साल हो गए हैं। ऐसे में, आइए देखते हैं कि भारतीय क्रिकेट टीम के लिए जो विरवा उन्होंने बोया था, वह किस रूप में विकसित हुआ।

**टेस्ट: 49 प्रतिशत जीत हासिल हुई भारतीय टीम को**  
सचिन की रिटायरमेंट के बाद भारतीय टीम ने अब तक 18 टेस्ट सीरीज खेली है। इनमें 11 में उसे जीत, एक में ड्रॉ तो बाकियों में उसे शिकस्त झेलनी पड़ी है। भारत ने इस दौरान 55 टेस्ट खेले हैं। इनमें 27 में उसे जीत मिली, जबकि 11 में हार का सामना करना पड़ा।

बाकी टेस्ट ड्रॉ रहे हैं। भारत ने इस दौरान लगातार 9 टेस्ट सीरीज भी जीती। इनमें साउथ अफ्रीका, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड को भी हराया गया था।

## वनडे : 60 प्रतिशत मैच जीते भारत ने

इसी तरह, वनडे में भारत ने 25 सीरीज खेली जिनमें 16 सीरीज में उन्हें जीत का स्वाद चखने को मिला, जबकि 9 सीरीज में उन्हें हार झेलनी पड़ी। इस दौरान भारत ने तीन बड़े टूर्नामेंट भी खेले।

## देखें परिणाम -

- 2015 एशिया कप में भारत ने 4 मैच खेले। दो जीते, दो हारे। कप नहीं जीत पाए।
- 2015 में ही ऑस्ट्रेलिया, इंग्लैंड के खिलाफ ट्राई सीरीज में 4 मैचों में तीन हारे एक ड्रॉ रहा। कप नहीं जीत पाए।
- 2015 में ही विश्व कप हुआ। भारत ने सेमीफाइनल को मिलाकर 8 मैच खेले। इनमें सात में जीत हासिल हुई, जबकि एक मैच में हार का सामना करना पड़ा।
- 2017 में हुई आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी के दौरान भारत ने 5 मैच खेले, तीन में उसे जीत तो दो में हार का सामना करना पड़ा। ट्रॉफी पाकिस्तान के नाम रही थी।
- 2018 में हुए एशिया कप के दौरान भारत ने 6 मैच खेलकर पांच में जीत हासिल की। एक मैच ड्रॉ रहा। भारत ने कप पर कब्जा जमाया। इन 5 सालों के दौरान भारत ने कुल 115 मैच खेले। इसमें 70 मैचों में जीत, 35 में हार तो 10 मैच किसी न किसी वजह (रद्द, ड्रॉ, टाई) रहे हैं। इस फॉर्मेट में तो भारत के हाथ सबसे ज्यादा सफलता लगी है। इस दौरान 21 सीरीज में 13 में उसे जीत हासिल हुई है। अच्छी बात यह है कि भारत पिछली नौ सीरीज से अजेय बना हुआ है। इस दौरान भारत ने कुल 63 मैच खेले। इनमें 43 मैचों में जीत हासिल हुई, जबकि 17 मैच में हार मिली। 3 मैच रद्द-ड्रॉ-टाई की कैटेगरी में रहे। भारतीय टीम ने इस दौरान 4 बड़े टूर्नामेंट खेले।
- 2014 में हुए टी20 वर्ल्ड कप में भारत ने 6 मैच खेले। पांच में जीत मिली तो एक यानी फाइनल में श्रीलंका से हार का सामना करना पड़ा।
- 2016 एशिया कप में भारत ने 5 मैच खेले। सभी में जीत हासिल कर एशिया कप पर भी कब्जा जमाया।